

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — c.  
Vidéken: " 9 K, " 4 K 50 c.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## TÁVIRATOK.

### Bánffy báró jelölése Szegeden.

Szeged, március 27. Az új párt ma nagy gyűlést tartott, melynek folyamán Végmann Ferenc pártelnök nagy lelkesedéssel felolvasta Bánffy táviratát, melyben tudatja, hogy a jelölést elfogadja. Elhatározták, hogy küldöttséget menesztenek Budapestre. A szabadelvűpárt kedden, a függetlenségi párt pedig szerdán határoz a jelölés dolgában.

### A főherceg vadászata.

Kisjenő, márc. 27. József Ágost főherceg vendégeivel vasárnap vadászaton volt. A főherceg egy vaddisznót, a főhercegnő egy rókát lőtt. A főherceg ma este Budapestre utazott.

### A háboru.

Pétervár, márc. 27. Linevics táviratozza tegnapról: Éj nyugodtan élt, hadsereg állásaiban nincs változás.

Pétervár, márc. 27. Hadsereg erős hátvédek által fedezve megerősített állásokba vonult. Ma reggel főparancsnok végig lovagolt a csapatok között és különösen egy lövészezred maradványait üdvözölte, mely szuronyal utat tört magának tulnyomó számú japán haderők zárt gyűrűjén át. Ebből az ezredből csak 126 ember tért vissza a zászlóval. A csapatok kedve jó.

### Programmbeszédek.

Sopron, március 27. Gróf Széchenyi Emil, az itteni szabadelvűpárt képviselő jelöltje ma újabb programmbeszédet intézett a választókhoz. Főleg a város iparosainak és gazdáinak érdekeit ígerte gondozni. Ugyancsak ma mondta el programját Berett Ábel soproni ügyvéd, a szövetkezett ellenzék jelöltje.

### A kolozsvári ifjusági ünnep.

— Távirati tudósítás. —

Kolozsvár, március 27.

Az ifjuság Kossuth-ünnepéye délelőtt lefolyt a redutban. Jelen voltak: Hock, Kelemen Samu, Udvary, Pisztory, Bedőházy, Vertán, Fábry, Kubik, Papp Elek, Szász Zsombor, Zakariás képviselők. — Szvacšina polgármester, Ferencz József püspök, Kiss Mór rektor és nagy hölgyközönség, az ifjusági dalkör a szózatot énekelte.

Utána Hock János lépett az

emelvényre, a történelemre hivatkozik, mint tanura, hogy valahányszor egy nemzet teremtett, nem beszélt, hanem teremtett. Kezdte a munkát akarattal. Isten a teremtést e fenséges szóval: Legyen világosság. Nép zöméből, alakatlan tömegből pattantak elő isteni szikrák, lángelmék. Nagy hősök fegyverrel, szabadság trombitájával léptek nemzetük elé, harsona hangja egy évszázados meddőségből egy-egy nemzetet ébresztett pezsgő életre. Így folytatja: e hang áttört a sirok homályán is. Isten fujta ama hangot abba a trombitába, az ember csak eszköz volt, igazi nagy ember tehát égi hivatást hordoz szívében.

Nemzet sülyedés, folytatja, mindig ott kezdődik, mikor szívükből kipusztul az önfeláldozás és ezzel a hazaszeretet önztlensége és gyökeret ver az anyagiasság és az egyéni érvnyesülésre való törekvés; ilyenkor a közélet közpiaccá válik, a hol üzleteket kötnek és ez a sülyedés jellemzi azt, hogy a nagy tömeg nem a hazáért él, hanem a hazából akar megélni. Szónok ezután dicsőíti Kossuthot. Te tetted, úgy mond, testvérekké az embereket a jogok egyenlőségében. — Oszály-, faj- és valláskülönbség mind felolvadt akkor a hazaszeretet tüzeiben, anélkül, hogy salakja lett volna. — Kossuthtól tanultuk, hogy a sziveknek egy eszményben való összeolvadása mindig legyőzi a hatalom összes sarkányait. És ha a testvériségnek e kapcsát mai nehézkorunkban árulás vagy piszkos hatalmi önzés szét nem törí, győzni is jogunk. Legyen áldott mindazok neve, akik ezen összeforrasztott munkának kovácsai.

Tóvölgyi Margit Ábrányi Emilnek Kossuth sirja c. költeményét szavalta. Székely Gyula Kossuthdalokat énekelt, Kelemen Samu képviselő pedig ünnepi beszédet mondott. Este lakoma volt, melyen a Kossuth-serleget avatták fel.

### A nagy válság.

— Távirati tudósítások. —

Tisza István még mindig úgy gondolkodik, hogy a nemzetnek kell engednie s a megkapulás és anyagi érdekeink feláldozása: a nemzet kötelessége. Mit tanácsolhattott ilyen politikus a koronának! Az azt beszél, hogy a válság további mozzanatára vonatkozólag adott

tanácsot. Milyent? Majd megtudjuk.

A szabadelvű párt magatartása nem olyan, hogy Tiszát megerősíthetné titkos szándékában. *Bomlik-foszlik az a párt, mert nem tud szilárd alapokon nyugodni a mostani zajló politikai életben.* Szentiványinak az a nyilatkozata, hogy az alkotmányellenes szelek fölkavarták a pártot. Csak fokozta a nyugtalanságot Szentiványinak egy másik nyilatkozata, a melyben az ellenzék győzelmét nem véletlennek mondja. Vajjon mit szól ehhez Tisza István?

A mai eseményeket a következőkben adjuk:

### Bomlás a szabadelvű pártban.

Noha a félhivatalosok nagy buzgalommal cáfolták meg a szabadelvű párt bomlására vonatkozó híreket, ezek a hírek mind makacsabbul kerülnek a felszínre.

A szabadelvű pártban roppant nagy feltűnést keltett Szentiványi Árpádnak egy bécsi lapban megjelent cikke, a melyben disszidálással fenyegeti meg a kormányt. Azt beszélték, hogy *Szentiványival legalább ötvenen hagynák oda a szabadelvű pártot*, ha ugynevezett kisebbségi kabinetet alakítanak vagy pedig, ha az alkotmányosság ellen a legelső kormányzói lépést megtennék.

Tisza István ugyan csitította a kedélyeket, de ez annyira nem sikerült neki, hogy szerdára értekezletre volt kénytelen összehívni a pártot, hogy a helyzetet megbeszélhessék.

Kinos feltűnést keltett az is, hogy Szentiványi a választások alatt nemcsak november tizennyolcadikát látja elítéltnak, hanem az egész kormányzati rendszert s azt hangoztatja, hogy a szabadelvű pártnak le kell ebből vonnia a konzekvenciákat. A szabadelvű-párt tudvalevőleg eddig mindig azon a nézetten volt, hogy az ellenzék győzelmé csak november tizennyolcadikának elítélését jelentheti — semmi mást.

Sokan igazat adtak Szentiványinak és elítélték azokat a törekvéseket, a melyekkel a kibontakozás munkáját megnehezíti Tisza és a szabadelvű-párt. A miniszterelnök személyes gárdájának azonban nem tetszett ez az igazságos lecke s keserű szemrehányásokat tett azoknak, a kik a párt egységét ismét meg akarják bontani.

### Goluchovszky Budapesten.

Gróf Goluchovszky Agenor külügyminiszter Budapestre érkezik. Bécsből kapott értesülésünk szerint, ez az utazás összefüggésben van a magyar válsággal. A király hívatta Goluchovszkyt, hogy véleményét — mielőtt a döntő lépést megtenné — meghallgassa.

**Tisza nem vonul vissza.**

Több lap megírta, hogy Tisza István miniszterelnök, mihelyt leteheti hivatalát, visszavonul a magánéletbe; gyakran föllépő fejtörései is kényszerítik arra, hogy hagyja abba a nagy megerőltetéssel járó szellemi munkát.

A szabadelvűpárt hivatalos lapja megcáfolja ezeket a híreszteléseket. Gróf Tisza Istvánnak — írja — soha semmiféle cselekedete vagy nyilatkozata nem volt, a mi erre a föltövése feljogosítana. Gróf Tisza István nem hiúságból, nem ambícióból állott arra a helyre, a hol most van, hanem mély meggyőződésből fakadó kötelességérzetből. Ez az érzés fogja vezetni ezentul is minden cselekedetében és ennek megfelelően fog cselekedni a politikai közéletben ezentul is és magát semmiféle kötelességének teljesítése alól kivonni nem fogja, legyen az a kötelesség bárminő súlyos is.

E szerint Tisza nem vonul vissza a magánéletbe, hanem ezentul sem fogja magát a kötelességek alól kivonni. Reméljük azonban, hogy a miniszterelnök ur, ha egyszer odahagyja méltóságát, nem úgy fogja majd értelmezni a kötelességeit, mint ezt a multban tette.

**Az ügyvédi kamara közgyűlése.**

Debrecen, márc. 26.

A debreceni ügyvédi kamara tegnap délelőtt 9 órakor tartotta meg saját helyiségeiben évi rendes közgyűlését, Márk Endre elnöke mellett. A közgyűlés lefolyásáról az alábbi tudósítás ad számot:

Márk Endre elnök megnyitotta a közgyűlést s néhány rövidebb elnöki előterjesztés után felkérte a titkárt, hogy terjessze elő a választmány évi jelentését. A gondosan megszerkesztett, terjedelmes jelentést Megyeri Pál dr. olvasta föl.

A jelentés elmondja, hogy az elintézésre váró beadványok száma ez évben is nagyon szaporodott s a kamarának 4286 ügydarabot kellett elintéznie. Pártfogósági ügy 145 volt, védői tisztelet 158 esetben töltötték be a tagok. Az ügyvédtagok száma 248-ról 255-re, a jelölteké 138-ról 156-ra szaporodott. A segélyalap 36,244 koronát, a házipítési alap 1898 koronát, a tavaly létesített árvasegélyező alap 339 koronát tesz ki.

Szomoruan említi fel a jelentés, hogy a törvényhozás munkája az igazságügy terén tavaly teljesen meddő volt. Pedig nagyfontosságú feladatok várnak megoldásra: a polgári perrendtartás megalkotása, a polgári törvénykönyv reformálása, a jogi szakoktatás, az ügyvédi rendtartás reformja stb. A kormány is mostohán, ellenszenvtől vezettetve bánik az ügyvédekkel. Igéret dacára nem nyert rendezést a körjegyzők illetékességi ügye, a zugírászat stb. A jelzálog forgalmi irodákkal szemben sem indult meg a kívánt akció. A hivatali védők ma sem kapnak díjazást. A láptromrendszer rossz. A betétszerkesztés nincs rendezve, különösen Debrecenben, a telekkönyv hasonlóképen. A kuria működése elismerésre méltó, csak ügykezelése lassu, s kiegészítő rendszere eltöröndő. A debreceni bíróságokat csak dícséret illelheti működésükért. Csak a kezelő személynézetet kellene szaporítani.

Az évi jelentést egyhangu helyesléssel vették tudomásul. Elfogadták a zárszám-

adást is s a költségelőirányzatot, mely 9794 korona szükséglettel szemben 10,096 korona fedezetet mutat fel. Végül elfogadták a választmány az indítványát, mely a behajthatatlan tagsági díjak törléséről szól.

A közgyűlés a népszerű és kitűnő elnök éltetése közben oszlott szét. Délben Márk Endre elnök pompás ebédet adott a tagok tiszteletére az Angol-Királynő éttermében. A lakoma menüje pompás volt s a társaság cigányzene mellett és kedélyes pohárköszöntők árja közt az esti órákig együtt maradt.

\* **Személyi hírek.** Szabó Kálmán orsz. képviselő tegnap Debrecenben időzött. Dóczy Imre középiskolai felügyelő Budapestre utazott, hol máttól kezdődőleg részt vesz az egyetemes zsinat tanácskozásában.

\* **Eljegyzés.** Fodor Jakab, a Fonciére biztosító társaság debreceni vezető titkárának uri házában kedves családi ünnep volt vasárnap. Fodor Jakab előkelő műveltségű, bájos szép leányát Irén kisasszonyt eljegyezte Kelen Béla a nagyváradi ipartestületi hitelszövetkezet kitűnő titkára, a testvér város előkelő fiatalságának kedves, rokonszenves alakja. A boldog mátkapárt Nagyváradról is számosan üdvözölték.

\* **Az utolsó tea-estély.** A Szent Erzsébet-nőegyesület tegnap adta e szezonban utolsó tea-estélyét a Bika dísztermében, hol ismét Debrecen legelső uri családjai adtak egymásnak találkozót. Azonkívül, hogy kellemes szórakozást nyújtottak ez estélyek, nagyon jó szolgálatot is tettek a társaságos életnek, melynek Debrecenben egyáltalán nem árt ezután sem, ha kiszorul kissé a nyilvánosságra is a szobák zárt levegőjéből. Sok zsurt ölt meg ez az ujjfajta zsúr; hála legyen neki érte! A rendező nőegyesületnek meleg köszönetet mond különösen a mindkét nembeli fiatalság, amiért divattá tette a five o'clock thee-t Debrecenben is.

\* **A debreceni kereskedők betegsegélyező egylete** tegnap délután Kardos László elnöke alatt tartotta közgyűlését. Az igazgatósági jelentést, pénztári számadást a közgyűlés tudomásul vette s a felmentvényt megadta. Az egyletnek 609 tagja volt december 31-én. Bevétel volt 12554 korona 32 fill. kiadás 12822 korona 84 fillér. A hiányt a mult év fölöslegéből fogják szerezni. Ezután Békés Lajos indítványára a tisztikart újból megválasztották.

\* **Vas- és fémmunkások gyűlése.** A debreceni vas- és fémmunkások tegnap délután harmadfél órakor népes gyűlést tartottak az Otthon-vendéglő nagytermében. A program pontjai ezek voltak: A munkások gazdasági helyzete. A szervezkedés célja és haszna. A gyűlés öt órakor ért véget.

\* **Nagy tűz pusztított** tegnap este úgy 9 óra után a Lorántffy-utcában. A harangokat félreverték, de anélkül is figyelmes lett volna arra mindenki, miután a csillagtan éjszakában a Kossuth-utca vége tájékán feltűnően látszott a tűz fénye. A Lorántffy-utca 13 sz. alatti ház, özvegy Kiss Károlyné nádas háza égett s a 25 méter hosszú nád-tetőzet rövid idő alatt a tűz martaléka lett. A házban több lakó van, a kiket álmukból riasztott fel a tűzi

lárma már akkor, mikor a láng a tetőzetten kicsapott. Ellehet képzelni mennyire megijedtek. Tóth Mihályné Onodi Sára a nála ellátásban levő két kis lelenc-gyereket alig tudta az égő házból kihozni. Később segítség érkezett s a szomszédok segítettek a szegény embereknek szobaberendezésüket megmenteni. A tűzoltóság ideje korán megjelent a színhelyen Public Ernő főparancsnok vezetése alatt s derék munkával igyekeztek a tűz utját elválni. Ez sikerült is, bár a szomszédos házak nagyobb része is nádas volt s ha szél van, úgy azok is menthetetlenül elpusztulnak. A tűz okát még nem lehetett megállapítani, de olyan gyanu is felmerült, hogy gyújtogatásból támadt.

\* **Az iparoskör közgyűlése.** Az iparoskör Bico Gyula elnöke mellett tegnap délelőtt 10 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlését, a tagok élénk részvétele mellett. A közgyűlés tudomásul vette az évi jelentést, a zárszámadást, a könyvtárbizottság jelentését s a költségelőirányzatot, mely 2135 korona kiadást és 2695 korona bevételt tüntet fel. Alelnöknek a megboldogult Fridvasszky Rezső helyett Nagy Bélát, pénztárnoknak ismét Dávidházy Kálmánt, ügyésznek Vadon Sándort, gazdáknak Bisothka Gábort és Fuchs Jánost választották meg. Megválasztották azután újra a kilépő husz választmányi tagot. A közgyűlés déli 12 órakor ért véget.

\* **Botrány az utcán.** Tegnap délután a Szent-Anna utcán egy Kovasóczy László nevű vasuti munkás megtámadott egy öreg újság elárusítót. Minden elfogadható indok nélkül ötször arcul ütötte s azután hasba rugta. A botránynak sokan voltak tanúi. Az öreg rikkanes különben megtámadója ellen panaszt emelt a rendőrségen.

\* **Elverte a családja.** Véres, bezuzott fejjel, tántorgó lépésekkel állított be tegnap éjjel a rendőrségre Debreczeni György. Homlokán hatalmas seb volt, melyből erősen szivárgott a vér. A hatvan év körüli embert, akivel állítása szerint felesége és leánya bánt el ily kegyetlenül, a rendőrök orvoshoz vitték, aki sebeit bekötözte.

\* **Hangverseny a Zenedében.** A Zenede tegnap telt terem közönsége előtt hangverseny-matinéet adott, melyen a közeposztályú növendékek mutatták be haladásukat. A műsor elején a Gáll Etelka, Simonffy Irén, Harmath Teréz, Killer Margit, Nagy Margit, Nagy Erzsébet s különösen Neubauer Jolán játéka tetszett. Rajczy Anna Farkas Imrének A rózsza című költeményét szavalta el nagyon szépen és helyes felfogással. Kultsár Gizellát is tapsolták és Zádor Ilonkát is szép zongorajátékukért. Csának Géza a hegedűjátékával váltott ki nagy tetszést hallgatóságából. Legnagyobb sikere kétségen kívül Pintér Lilinek volt, aki Moszkowszky Gondoliera-ját játszotta el, valóban meglepő művészettel. Különösen ragyogó technikai készsége imponált a közönségnek, mely percekig tapsolta s többször kihívta a kis művésznőt. Berki Gyula egy pöttöm kis primás magyar népdalokat játszott nagyon szépen és meglepően tiszta előadással. Jánosi Margit is sikert aratott zongorajátékával. Nagyon hatásos szám volt a műsor utolsó pontja, amelyben Greczko Ilona, Ditrich Margit, Konrád Ilona és Rákos Alice két zongorán Bach egyik legszebb ábrándját adták elő, tökéletesnek mondható módon. Mind a négyen teljes tudással játszottak, élvezetes konzonanciát adtak s hosszú ideig tartó tapsra ragadták hallgatóikat. A sikerült matiné déli egy órakor ért véget.

### \* Az adónyilvántartási jegyzékek.

Lukács László pénzügyminiszter fontos intézkedéseket tett az adótárgyak változására vonatkozó jegyzékek szerkesztésében és azok érvényesítésében tapasztalt szabálytalanságok megszüntetése iránt. Kormányrendeletben hívta fel ezeket a pénzügyigazgatóságokat s a többi illetékes hatóságokat s a szabálytalanságok ismétlődése esetére az eljáró tisztviselőre mindenkor tiz korona rendbirságot szab ki.

### \* Nagy szerencsétlenség Zimonyban.

Zimonyból jelentik: A Prilas-utcában tegnap délelőtt földomlás eltemette Zigiené nevű agg nőt. Mialatt a szemben fekvő honvédkaszárnnyából nyomban odasietett katonasztálya a mentési munkálatokhoz fogott, újabb földomlás történt, mely egy polgári cipészt és hat katonát eltemetett. 14 katonarészt súlyosan, részint könnyen megsebesült. Az eltemetett katonák közül négyet súlyosan sérült állapotban és a cipészt holtan hozták elő. Attól tartanak, hogy az eddig meg nem talált két katonát és Zigienét is meghaltak. A mentési munkálatokat a 71. gyalogezrednek Zimonyban állomásozó zászlóalja és a honvédszászlóalj folytatja. A felügyelő tiszték lélekjelenlétének köszönhető, hogy a katasztrófának sokkal több emberélet nem esett áldozatul.

### \* Krumpli-hamisítás.

Ki gondolná, hogy a föld ez egyszerű termékét is hamisítják. Pedig ez is meggesik. Különösen tavaszfelé hozzák nagy mennyiségben forgalomba a hamis új krumplit, amely főleg piacokon és csemegekereskedésekben található. A hamis újkrumplit régi krumpliból készítik, még pedig oly módon, hogy az öreg, összeaszott, kisebb fajta krumplit néhány napig vízbe áztatják, míg a felszívott víz folytán rendes telt formát kapnak. Akkor azután homokkal addig dörzsölik, amíg a régi bőr lehámlik és egy új, az új krumplióhoz hasonló héj képződik. Ezután a napon kissé megszáritják, zsákba töltik, közbe egy kis homokot tesznek és kész az új krumpli. Van ezenkívül még több hasonló módszer, melynek alapján hamis új krumplit lehet előállítani, de mindnek az a hibája, hogy az ily módon kikészített krumpli ize lényegesen rosszabb mint az igazi újkrumplié, sőt nem ritkán teljesen élvezhetetlen, illetve a busás haszon végett készül.

### \* Kitiltott könyv.

Mint a magyar királyi posta és távirtelek tárának legutóbbi száma közli, a kereskedelmi miniszter megvonta Russu Sirianu János kisjenői nemzetiségi országos képviselő „Romanii din stitul ungar” (A magyar államban élő románok) című könyvétől a postai szállítási jogát. Russu Sirianu a fenti című háromszáz harminc oldalra terjedő könyvet az általános képviselőválasztások előtt írta és ki is adta Bukarestben. Ez a könyv a magyarországi románság számbeli, politikai, vallási, közművelődési, családi és közgazdasági viszonyaival foglalkozik, túlzó nemzetiségi szempontból. A szerző fejtegetéseiben a legfanatikusabb ellenszenv vezet minden ellen, ami magyar. Egyenes céljával tüzi ki a magyarok elleni gyűlölet felkeltését. A romániai lapok hasábján számra irtak e könyvről és a szerzőt mint a román politikai élet felébresztőjét említették. Az aradi „Tribuna” legutóbbi számában ígéretet tett előfizetőinek, hogy a lefoglalt könyvet legközelebb szétküldik. A kereskedelmi kormány ébersége most megsemmisíti a túlzó románok eme reményét.

### \* A pinoérbetegségélyező pénztárban

ma délután nem lesz befizetés.

**\* A revolveres Nagyvárad.** Bácskai divat van egy idő óta a peceparti Párisban, mint a nagyváradiak Nagyváradot maguk közt nevezik. Nagyváradon revolverrel mutatnak. Éj idején kész veszedelem betévedni valamelyik nagyvárad kávéházba, vendéglőbe, orfeumba, a hol hangosabb a mulatság, mert úgy röpdösnek a revolvergolyók, mint a konfetti Ós-Budán. Ez a legújabb, egyszersmind a legkedvesebb virtus, a mit

a maguk multságára és a békességes emberek elrettentésére eszeltek ki jókedvű uriembernek. Tegnap a Körös-utcai Szabó-orfeumban az asztalok körül több előkelő társaság mulatott. Éjfél után, mikor a jókedv már magasan lobogott, egyszerre revolverlövés dördült el. Az asztalok mellől riadtan ugráltak föl az emberek, egy fiatal katonatiszt pedig halálsápadtan kapott karjához s a következő percben odafutott a terem közepére:

— Ki volt az, aki rám lőtt?

Csakhamar kiderült azután, hogy a katonatisztet, aki hadnagy a 37. gyalogezredben, vele mulató hadnagy bajtársa sebesítette meg. A revolvergolyó, melyet a hadnagy széles kedvében a kályhába lőtt, visszacsapódott s barátjának balkarját furta át. A katonatiszt sebet kimosták, aztán a hadnagy kihajtatott a közkórházba, ahol kötésekkkel látták el a sebet, amelyet veszélyesnek tartanak az orvosok.

**\* Találatott.** Tegnap éjjel egy huszárkard és egy összehajtható szék találatott. A kard valószínűleg verekezés közben maradt a helyszínén, míg a szék lopásból származik. A rendőrség most keresi mindkét tárgy tulajdonosát.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

**\* Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalu-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.**

**\* Az angol királynő szálloda éttermében minden este cigány-zene.**

## SZÍNHÁZ.

**Szókimondó asszonyosság.** Sardou halhatatlan darabja tegnap délután is zsufolt házat gyűjtött. A közönség zajosan tapsolta s a 3-ik és 4-ik felvonás után tüntetően ünnepelte Hahnel Arankát, ki sok helyen valóban művészt adott. A szereplők közül Sebestyén Géza (Fouché) magaslott ki tökéletes alakításával. Faragó is eléz becsületes Napoleont mutatott be s itt-ott egészen közel járt az eredetiséghez. Arday Idát örömmel látni s hallgatni. Csiky s a többiek sem rontottak a különben darabosan haladt előadásban. (g. z.)

**Az Országos Színészegyesület kongresszusa.** Az Országos Színészegyesület kongresszusára, mely holnap reggel veszi kezdetét, Faragó Ödön, Palágyi Lajos és Berger Jenő ma utaznak fel Szintársulatunk képviselőjében a fővárosba.

**A doktor.** Egy jobbfejta vidéki színésznikkel esett meg. Hiába kért nagy, szép szerepeket, mindig csak kicsinyeket kapott. Egyidőben folyton doktorokat játszott, amolyan rövid doktorokat, akik csak éppen azt mondják a darabban a hősről, hogy:

Meghalt!

És ezzel eltávozott.

A színész már nagyon unta ezeket az állapotokat s egyszer a következő dolgot eslekedte meg: A Két tacsó című darabban megint orvost játszott. Szerepe az volt, hogy az első felvonás végén, mikor a hőst betegen hozzák be a színpadra, megmondja a betegség nevét, s erre legördül a függöny. Egészen eddig rendben is ment minden. Mikor behozták a beteg hőst, oda szól a doktornak az egyik szereplő:

— Nos, doktor ur, mi baja ennek a szegény embernek?

A doktor azonban általános meglepetésre így szól:

— Nem tudom.

A szereplő újra megkérdezi:

— De hátha mégis tudja! Nézze meg jobban!

— Nem tudom — mondja csökönyösen a doktor.

Mit tehetnek mást, leeresztik a függönyt. A függöny mögött aztán mind neki esnek a doktornak, szidják, butázzák, gazemberezik.

A „doktor” pedig nyugodt mosollyal szól:

— Hát azt hiszik, hogy nem tudom mi a baja? Hanem füttyölök én maguknak mindig doktort játszani.

## CSARNOK.

### A Hámor család.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Amilyen gyorsan telt az idő a hölgyeknek, olyan nehezen Déri Kálmánnak. Szeretett volna, már az erdőbe érni, ahol mégis jobban talál védőhelyet titkos útjában. Közlebb is juthat hozzájuk, jobban kihallgathatja beszélgetéseiket. Reá nézve pedig ez volt a legfontosabb dolog. Látni és hallani mindent.

A különben hosszú uton eleget vágyhatott ezután, amíg végre az erdőbe értek. Az erdőszlak itt már közel volt s Derenginé, Irén és Tibor egyenesen oda mentek.

Az erdőszlak csakugyan csendes volt. A vadásztársaság már elhagyta s azóta talán a hegy tulsó oldalán járnak. Csak a Derenginé édes anyja volt otthon, a ki öreg cselédjével együtt sürgött, forgott a konyhában. Az erdőszlak mögött egy kis lugas állott. A folyondár olyan sűrűn ellepte, hogy még a bejáró helyén is előbb szétkellett választani a lecsüngő ágakat s csak azután juthatott az ember a kis lugasba.

Derenginé oda vezette be Irént és Tibort s ott töltötték édes beszélgetés, kedves terveiessel az egész délelőttöt. Irén és Tibor felette boldogok voltak, hogy egymás közelében lehetnek, Derenginé azonban csak szinlelte, csak mutatta a jókedvet. Az ő szívében nyugtalanság vert tanyát.

Mosolyogva nézte, mikor Tibor és Irén egymáshoz közel hajolva, a szerelmek gyönyörűségével beszélgettek, pedig a lelke háborgott s majd beleszakadt a szívé. Elgondolta magában, hogy lehet és szabad-e neki remélnie. Ha a szerelmes fiatalokra nézett, nem adhatott magának megnyugtató választ.

Egy percre eem hagyta magukra őket. Az a gondolat, hogy még meg is csókolhatják egymást, visszatartotta.

— Omlengjete, — gondolta magában, — de az első csók gyönyörűségéhez nem adom meg a kedvező alkalmat.

Hámor Irén pedig éppen az ellenkezőjére gondolt. Ugy hirtelenében felvillant előtte.

— Ha olyan nagyon rajta van, ha olyan nagyon szeretné ez az asszony, hogy ők egymáséi lehessenek, akkor miért nem engedi, hogy néhány percre együtt maradhassanak. Talán soha sem volt szerelmes, hogy ezt az édes, zavartalan együttlétet nem teremti meg a számunkra.

Derenginét nagy szerelmében, féltékenységében az nyugtatta meg legjobban, hogy ellenőrizhette a szerelmes pár minden szavát.

**Mindenféle**   
**M**  **nyomtatványt**  
gyorsan, izlésesen és olcsón  
kiállít a  
**Debreceni Ujság**   
nyomdája,  
Lamprecht-palota 42.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 brajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldöttik.

\* Apró hirdetések előre fizetendők. \*

**Ajánlat.**

**PÉNZKÖLCSÖN.** Törlesztéses kölcsönöket föld-  
birtokra, házakra, négyes kamat mellett, drága  
kamatu kölcsönöket olcsó kamatra átcsereztett,  
terményárakat beraktározat s azokra előleget  
folyósított, továbbá tisztviselőknak fizetés le-  
tűltára nagyobb kölcsönt megszavaztat kezés  
nélkül is Héry bankirodája. Debrecen, Egy-  
ház-tér 3. sz. Nagytemplom mellett. Telefon 409.

1 KG. szép mazsola 36. kr. 1 kg. papírheju dió  
20 kr. 1 kg. boszniai szilva 10 kr. 1 kg. csa-  
ládi kávé 1 frt. 20 kr. Kertész Miklós fűszer  
üzletében. Csapó-u. és kenyérfiac sarkán.

**REGI UJSÁGPAPÍR** különként kapható a kiadó  
hivatalban.

**NAGY GYAKORLATTAL** bíró kitűnő varrónó  
megrendelést elfogad, vagy házakhoz is ajánl-  
kozik Varga-utcz 20. sz.

**FRISS ÉRKEZÉSÜ** Cártil, piros belü Naraness  
uradalmi tea vaj Kertész Sándor, fűszer-é-  
csemege kereskedésében, Kossuth- és Battyán-  
ntea sarok a színházzal szemben.

**ÁLLAMILAG VIZSGÁLT** takarmány magvak  
legolcsóbban beszerezhetők Merkl Ferenccél.  
Fűvészkert-u. 14. Telefon 374. Vizzel mosható  
szobapadló-máz. Linóleum 1 doboz 65 kr.

**ÓRÁKAT** a legnagyobb szakértelemmel javít  
egész olcsó áron, 2 évi tényleges jótállással  
Horváth óraműves (Hatvan-utca 2.) Raktár  
prima órákban és ékszerekben. A „Fabrique  
de Montres huit Jours” svájci óragyár  
képviselője.

**10 KRAJČAR EGY PÁR GÁZHARISNYA**  
készen leégetve, kitűnő minőségben kapható,  
Barna József Péterfia 5. sz.

**PERMETEZÉSHEZ** legtekélyesebb és  
legolcsóbb az ország szerinte előismert leg-  
jobb 8 versenyen első díjjal kiűntetett a  
**VEREB ISTVÁN** által Debreczen, I.  
Bákóczy-u. 25. sz. alatt gyártott pót szabá-  
dalmazott „SUGAR” permetező. Permetezőket  
tökéletes javítás és átalakítás végett elfogadok  
Arjegyzék ingyen, bérmentve.

**ÓRA JAVÍTÁS** 50 krtól. Óra tisztítás és javítás  
70 kr. Ékszer javítás bámulatos olcsón! Ócska  
aranyat bevált. Óra üveg 10 és 15 kr. Főgel  
órák-optikusnál. Piac-utca 75. Bank palotával  
éppen szemben.

**FEHÉRNEMŰ** varrónó, ruhavarráshoz is ért,  
ajánlkozik házakhoz esetleg gomblyukvarrást  
javítást olvállal. Erzsébet-utca 63. sz.

**TISZTÁN KEZELT** hegyi vörös, fehér és kerti  
borok üvegenként a legjutányosabb árban  
kaphatók. Eötvös-utca 66.

**Kereslet.**

**SEGÉD** a ki jó kirakat rendező felvétetik Lő vy F  
**FARAGÓ-UTCA** 3. sz. vendéglőbe egy kimérő  
kerestetik.

**Timároknak, szappanosoknak**

igen alkalmas

**nagy tölgyfakádak,**  
használt, de igen jó állapotban  
**olcsón eladóak,**

**Berger Henrik**

üzégnél, Széchenyi-utca 21. szám.

Elvállal mindenféle szobafestéseket  
és tapetirozásokat a legjutányosabb  
árban

**HORVÁTH ANDRÁS**

mázoló-, szoba- és templom-festő  
**DEBRECZEN,**

Piac-utca 21-ik szám alatt.

Izléses  
**üzégfeliratokat,**  
**festményeket,**  
ajtó ablak  
**mázolásokat;**  
**szoba festéseket,**  
**szoba kárpitozásokat**  
készít méltányos árak mellett

**ZELINGER EDE**

festő,

Darabos-u. 16 sz. Telefon 410. szám.

**Pályázat.**

A Halmi-i Népbank részvény-  
társaságnál 720 korona évi fizetéssel  
és az évi tiszta nyereségből kilá-  
tásba helyezett mintegy 60 korona  
jutalékkal javadalmazott gyakornoki  
állás megüresedvén, felhivatnak  
mind azon kereskedelmi iskolát  
végzett ifjak, kik ezen állást elnyerni  
óhajtják, hogy saját kezüleg irt pá-  
lyázati kérvényeiket életkorukat,  
képzettségüket s eddigi esetleges  
alkalmaztatásokat igazoló okmá-  
nyokkal felszerelve folyó 1905 évi  
április hó 10-ig bezárólag a Halmi-  
Népbank részvénytársasághoz adják  
be, később érkező kérvények figye-  
lembe nem vétetnek.

Az állás megválasztásról nyert  
értesítése után lehetőleg azonnal el-  
foglalandó.

Halmi (Ugocsa megye) 1905  
március hó 23.

**Az igazgatóság.**



Férfi ingek, Gal-  
lérok, kéz-elők,  
Zsebkendők,  
harisnyák diva-  
tosnyakkendők  
Esernyők

legjobb minőségben kaphatók

**Szabó Lajos fiai**

üzégnél,  
Debreczen, Rózsater.

**Szöllővessző eladás.**

Fajtisza Chassolas és Rizling sima  
szőlő vessző megrendelhető:

**Kardos László**

üzletében Kossuth-utca 9. szám.

**Tökéletes kútszivattyúk,**

kerti-fecskendők, úthengerek, ilópadok, asztalok, minden épít-  
kezési vasöntemények legjobbnak elismert

**Borsajtók és szőlőüzők**

minden közvetítés kizárásával, költségmenten, helyben

**első kézből, jutányosan**

csakis gyártelepünkön vásárolhatók!

Gőzüzemre berendezett, legjobb munkagépekkel ellátott  
vas- és rézüntődének, gépmunkáló-, lakatos-, kazán- és kovács

**Debreczeni vasöntőde, Géplakatosság**

Péterfia végén, a hadházi utczában. — (Sürgöny és levélozím: Vasöntőde, Debreczen.

műhelyeink — egyes osztályainkban és kitűnő szakérok által  
vezetve — a mai előhaladott gépészetnek minden ágát mivelik:  
**Esztorga- és gyalumunkák 2 m. átmérőig végeztetnek!**  
**Gazdasági- és iparigépek szakszerűen, olcsón javíttatnak!**  
**Gőzhengerfűrészek — a gépek leszerelése nélkül — vidéken**  
is teljesíttetnek!

**Gépalaktreszek — bármely anyagból valók — helyben ál-  
littatnak elő!** Elég az ócska darabok beküldése, hogy helyettük  
pontosan munkált új darabok szállittassanak.

A t. gazdaközönség e nemű szükségleteivel nincs kizáró-  
lag a fővárosra utalva, itt **több figyelemmel, gyorsan és jutá-  
nyosabban lesz kiszolgálva** — s csak önérdéke ellen vét, ha a  
hazai iránti bizalmatlanságból fentiekől meggyőződést szerezni  
nem kívánna. — Szolgálatkész tisztelettel